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318 - ENGENHARIA ELETRICA - CONTROLE DE PROCESSOS

~

ELETRONICOS

O1. Encontre a funcéo de transferéncia corresponderdéagrama de Bode abaixo.

Diagrama de Bode
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02. Dado o sistema din

d?x(t) dx(t)

x(t)

d3

+ a4

+

I + agx(t) = bou(t)

dt?

2

a

de3

Onde: x(t) é a saida do sistema e u(t) é a entrada.

ao de estado que

&te uma realimentag

7

40 mensurarag

~

a) Considerando que todos os estados s

aloque todos os polos na posieao
b) Projete um observador de estado de ordem com@edaopsistema.



2(s+1)

ST

03. Dada a funcéo de transferéncia de um compensador obtenpha a equacéo de
diferenca correspondente. Utilize o mapeamento @lespe zeros considerando o tempo de
amostragem de 0,1 segundos. A entrada do contradadt) e a saida a(t).

O4. A funcao de transferéncia G(s) que originou o diagr deNyquistabaixo possui um zero e
dois polos no semiplano direito do plano S, resp&ctente.

Diagrama Nyquist
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G(s) opera na configuracdo em malha fechada ab&x@ malha fechada for instavel, é possivel
adicionar um ganho em G(KG(S) para estabilizar a malha, e qual seria a faixaalieres de k
que estabilizaria o sistema?

I +_ > Gls) g ]

Entrada Saida




S(s) = i 2)

05. considerando um processo ° . Usando lugar das raizesha um controlador do
tipo PID que gere uma resposta de malha fechadinfentac&o unitaria) com polos dominantes na
posicao correspondente ao amorteciménf7, frequéncia naturaln=0,7 rad/s e erro estacionario
nulo para entrada e disturbio do tipo degrau ubnitar

Digturbio
Degrau Unitano =

2
4 >P|D(s)->é—> T (-

Degrau Unitario G(s) Saida - Y
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INSTRUCOES:

1- Aguarde autorizacdo para abrir o caderno degstov
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- Ainterpretagdo dos enunciados faz parte décafede conhecimentos. N&o cabem, portanto, estizatos.

- O Candidato devera devolver ao Fiscal o CaderRralas, ao término de sua prova.

O~NO UL W

Reservado

N&o escreva neste campo

Nome:

Inscricao: Assinatura:

Reservado

N&o escreva neste campo
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Ao tracar as assintotas na curva de ganho tem-se:

jw

G(jw) =
(jw+1)(j%+1)

Entretanto ao tracar a curva de fase para G(jW)sesmostra diferente da apresentada no problema.

Em vez da curva de fase do problema iniciar em,i#Ado ao zero na origem, a mesma origina-se9éf; -
O que indica a presenca de um poélo no semi-plaiedaiLogo, conclui-se que o pélo instavel estaseml e
O poélo estavel estd em s = -10. Corrigindo,

G(jw) =
jw-2)(j—+1
(w=0( 5D

Logo

G(jw) =

(s—1(s+10)

QUESTAO 02

Da equacéo diferencial do sistema tem-se:

X(s) _ bo
us) s*+a2s®+ ds+al

Qualquer realizagdo minima em espaco de estadmdad de transferéncia acima, sera controlavel e
observavel.

a) Representando o sistema na forma candnica corgfolav

x1 0 1 0 | x 0
x2(=| O 0 1 | x2(+|0ju
X3 -a0 -al —-a2| x3 1

x1
y:[bO 0 O] X2 +[0]u
x3
Onde:
xl=X; X2=X; x3=X
x1
u=-[ko ki k2] x2|+R
x3

Substituindo u na equagéo de estado

X1 0 1 0 x| |0
X2 |= 0 0 1 x2|+|0 R
x3 -(@+k0) -(al+kl) -(@a2+k2)| x3| |1

O projeto da realimentacdo deve alocar os polexjdacéo caracteristica do sistema realimentado na




localizac&o desejada, no caso todos os polospem
Assim § + (a2+k2) § + (al+k1)s + (a0+k0) = 0 deve ser igual a equaedacteristica desejada
S+3ps+3pPs+p=0,

tem-se as equacoes:

a2+k2=3p O k2=3p-a2
al+kl=3p’ 0 kl=3p*-al
a0+ko = p’ 0 ko= p®-a0

%,—J

Séo os ganhos da
Realimentacéo

b) Para o projeto do observado de estado de ordeme@ngssume-se todos os polos do observado£em
ondeg = 4p.

Representando o sistema na forma candnica obsérvave

2] [0 0 -a0] 4] [bO
22|=|1 0 -al|z2|+| 0 |u
23] |0 1 -a2| 3] |0
pal
y=[0 0 1]z
Z3

A equacao do observador € dada por:

21 [o 0 -a0| 2] [bO LO
722|=|1 0 -all|l 22|+ O lu+|LL|{(y-¥)
53 |0 1 -a2||23| |0 L2

71
y=[0 0 122

73

Aproveita-se a dualidade para concluir que os gadbmbservador sao:

LO=¢&3-a0
L1=3%-al
L2=3f-a2

Sabendo-se que existe uma matriz que transformiare fcandnica controlavel em forma canénica obsetyd
chamada T. Ent&o:

X1 a
X2 |=T'x|22
X3 z3

|




QUESTAO 03

(o 1.5
5T -
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| |
O mapeamento se da pela relagiee®"

Assim,

(z-e ¥ _ K (z-0,9048

C(Z) =K -10<01y
(z—e7™) (z—-0,3679

K é calculado para que C(z) tenha o0 mesmo ganhticestle C(s),

K (2709049 _
(z-0,3679

K =13279

Assim,

u(k) = 0,3679u(k —1) +1,3279(k) —1,2015e(k — 1)

QUESTAO 04

Dados R . =2e % =1.

Do diagrama de Nyquist:
Os circundamentos do ponto -1, N = 0.

Do critério: Zye= N + Py
ZM|:= 0+2=2

Logo o sistema em malha fechada é instavel.

Desta forma nenhum ajuste de ganho levara estensist estabilidade. Para que o sistema em malhadc
fosse estavel, o ponto -1 deveria ser circundads () vezes no sentido anti-horario.

QUESTAO 05

Especificacdo de desempenhe 0,7, wn = 0,7.

Ponto de testes0 = -&wn+ jwny/1- &2
SOC -05+ j05

Se o controlador for proporcional, sO ndo serarldgaaizes e a condi¢cdo de erro estacionarioardo s
cumprida:




e(oo):lims[ SRS JUC O ﬂ:l
s-0 |1+CG(s) s 1+CG(s) s| 2K

O que impede a utilizacdo dessa acao de controle.

Se for utilizado um controle PI:

ki s+ Hiep)

C(s) = S
o) =lims —— O+ & é}
s-0 |1+CG(s) s 1+CG(s) s
2
B 1 gs+2)
g(0) =lim g +
s-0 ko s+ . kp s+ .
s P( %|kp) . 2 1+ p( %_lkp) O 2
i S ds + 2) S 5(S+ 2) .
2s
i g2 (s+2)
e() =lim g +
.. 2kp(s+ %ik p) .. 2kp(S+ %ikp)

e(») = 0, 0 que cumpre a condi¢&o de erro estacionario.
Para que sO se lugar de raizes, deve-se ter ciar@pddndicdo de angulo:
(P20 = Pec) — oy — Pp, =180°£1360°, =01 2 ..09

Onde: ¢, ¢é a contribuicéo de angulo de zero do controlaggr € a contribui¢&o do pélo do controlador resultando
para (*)

.. —2% (139) - 184F = 18(°+I36(°, l=-1
.. —2884%= -180°

.. =1084

Z. =-033

O ganho do controlador é ajustado para cumprindicéo de modulo para que sé seja lugar de raizes:

_|Si(s*2) 0075
2(s+ 033 s=-05+]05
o O75(s+ 033
S
kp=0,75¢

Ti = 4,04
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INSTRUCOES:

1- Aguarde autorizacao para abrir o caderno deagrov
2- Apés a autorizacdo para o inicio da prova, cafdi com a maxima atencao, observando §
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LEGISLACAO

01. A vacancia do cargo publico esta prevista no agjda Lei 8.112/90 e decorre de:
a) exoneragao, promogao e ascensao.

b) promocéao, aposentadoria e transferéncia.

C) remocéao, ascensao e aproveitamento.

d) falecimento, posse em outro cargo inacumulaagosentadoria.

e) readaptacao, transferéncia e aposentadoria.

02. Considerando ser o Provimento o ato administratiop meio do qual é preenchido cargo
publico, com a designac¢éo de seu titular, anatisdiemativas:

I. O aproveitamento é forma de provimento origim&ié configurado como o retorno a atividade
de servidor em disponibilidade, em cargo de aftiieé e vencimentos compativeis com o
anteriormente ocupado.

Il. A nomeacédo € forma de provimento originariopeledendo de aprovacdo em concurso publico
de titulos.

lll. A reversao, configurada pelo retorno do servidomssmo cargo que ocupava e do qual foi
demitido, quando a demissédo foi anulada adminigér@iente ou judicialmente, € forma de
provimento derivado.

IV. A readaptacédo € o reaproveitamento de serworoutro cargo, em razdo de uma limitacdo
fisica que ele venha a apresentar.

V. Trata-se de provimento derivado a promocao desemvidor de uma classe para outra, dentro de
uma mesma carreira, assim ocorre a vacancia deawgo ferior e o provimento em um cargo
superior.

Sobre as afirmativas, € correto afirmar que
a) apenas |, Il e lll estdo corretas.

b) apenas IV e V estao corretas.

c) apenas Il e Il estdo corretas.

d) apenas Il esta correta.

e) apenas | e lll estdo corretas.

03. A Lei 8.112/90 é o Regime Juridico dos Servidon@sliBos e prevé

a) que apenas os servidores civis da Unido est&alaidos as regras previstas.

b) que é requisito basico para investidura em cpaiptico a aptidao fisica e mental.
C) que apenas brasileiros natos podem acessargus gaiblicos no pais.

d) que a investidura em cargo publico ocorrera oafetivo exercicio.

€) que 0s cargos publico sdo providos apenas dtecafetivo.

O4. E vedado ao servidor publicde acordo com €6digo de Etica, Decreto 1.171/94:

a) Exercer atividade profissional ética ou ligaeo nome a empreendimentos.

b) Ser reto, leal e justo, demonstrando toda @iittade do seu carater, escolhendo sempre, quando
estiver diante de duas opcdes, a melhor e a maigjuaa para o bem comum.

¢) Usar do cargo ou funcgéo para obter favorecimpata o bem comum.

d) Usar de artificios para procrastinar ou difiaulo exercicio regular de direito por qualquer
pessoa, causando-lhe dano moral ou material.

e) Utilizar os avancos técnicos e cientificos ao sécance ou do seu conhecimento para
atendimento do seu mister.



05. E uma regra deontolégica prevista no Cédigo deaktecreto 1.171/94, exceto:

a) A remuneracdo do servidor publico é custeadlzs gebutos pagos por todos, a excecgdo dele
préprio, e por isso se exige dele, como contragertjue a moralidade administrativa se integre no
Direito, como elemento indissociavel de sua apfioage de sua finalidade, erigindo-se, como

consequéncia, em fator de legalidade.

b) Os atos, comportamentos e atitudes dos sergidptidblicos serdo direcionados para a

preservacao da honra e da tradicdo dos servicoisqsib

c) O trabalho desenvolvido pelo servidor publicoapée a comunidade deve ser entendido como
acréscimo ao seu préprio bem-estar, ja que, codal@o, integrante da sociedade, o éxito desse
trabalho pode ser considerado como seu maior patran

d) Deixar o servidor publico qualquer pessoa aresge solugdo que compete ao setor em que
exerca suas funcdes, permitindo a formacéo de $ofiiga, ou qualquer outra espécie de atraso na
prestacdo do servigo, ndo caracteriza apenas extiiittra a ética ou ato de desumanidade, mas,
principalmente, grave dano moral aos usuarios elagces publicos.

e) Toda auséncia injustificada do servidor de seallde trabalho é fator de desmoralizacdo do
servico publico, o que quase sempre conduz a davonds relacées humanas.
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